

Los republicanos.

Opiniones del Sr. Salmeron.

A instancias de un redactor de *La Voz de Galicia*, el catedrático de la Universidad Central ha expresado sus opiniones sobre algunos extremos de política de actualidad.

Después de reconocer los motivos que provocaron el rompimiento de la coalición, rectifica las aseveraciones contenidas en la carta del señor Ladevese, respecto de lo ocurrido el 19 de Setiembre. El redactor de *La Voz de Galicia* transmite esta declaración en los siguientes términos:

«Que cuanto dice el Sr. Ladevese en su carta última fechada en París, relativo al movimiento del 19 de Setiembre, es PERFECTAMENTE FALSO; y que emplea esta frase porque no puede decir equívocamente, en atención a que el Sr. Ladevese intervino personalmente en la preparación de aquellos tristes sucesos.»

Respecto a la amnistía, ha dicho el Sr. Salmeron que si Zorrilla la acepta, estarán en España todos los republicanos para emplear la lucha legal en beneficio de su causa, aunque sin renunciar al procedimiento revolucionario, antes bien, formando la opinión y preparándola por sí las circunstancias ayudaran a emplearla con éxito.

Si Ruiz Zorrilla no acepta la amnistía, seguirán las cosas como ahora: el partido progresista con dos tendencias; una la bien significadas por los zorrillistas: otra la sostenida en la Asamblea por el Sr. Salmeron y sus amigos procurando la unión de los elementos republicanos y continuando con eficacia la propaganda de las ideas.

Presentada por el corresponsal la hipótesis de que después de promulgada la amnistía se retirase el Sr. Zorrilla a la vida privada, y suponiendo que con este motivo el partido republicano progresista se disolviese totalmente, el corresponsal preguntó al Sr. Salmeron si se crearía un nuevo partido sobre la base de los elementos que secundaron la actitud de la minoría de la Asamblea progresista.

Contestación del Sr. Salmeron:

«Entiendo imprescindible necesaria la conservación de tres grandes agrupaciones, dispuestas a gobernar cuando se restaure la República.»

Una izquierda radical; una derecha conservadora; un centro, en el que hoy formamos y en el que conviene a los altos intereses de la patria y de la República que continuemos militando, hasta que arraigue en el país la institución republicana. Si hecho este trabajo de consolidar la República, el patriotismo aconsejase la modificación de esta ponderación de fuerzas en el sentido de dejar dos solas agrupaciones, conservadora la una y reformista la otra, para el ejercicio del poder; si el patriotismo aconsejase esto, como lo reclama en Francia, yo puedo asegurarle a Vd. que iría a la izquierda antes que a la derecha.

Siendo tan revolucionario como siempre, porque estoy convencido de que solo un acto de fuerza puede cambiar las instituciones; pero quiero una revolución nacional, en la que esté interesada la opinión pública.»

Sobre reformas políticas, ha dicho el Sr. Salmeron que serán planteadas al día siguiente.... de proclamada la República.

Y en cuanto a los impuestos, promete la rebaja de la contribución territorial e industrial y la supresión de la de consumos; añadiendo, además, que en breve va a redactar un presupuesto de comparación con los de la Monarquía.

Lucha electoral: no debe abandonarse jamás esta lucha en concepto del Sr. Salmeron: el retraimiento es contraproducente. Un concejal, un diputado, son elementos de constante propaganda de los ideales, y pueden prestar grandes servicios en el desempeño de sus cargos para el éxito de la revolución.

Rasumen de las ideas del Sr. Salmeron: el propósito de todos los republicanos ha de ser evitar excoiciones; cooperar por todos los medios al crecimiento de las tres agrupaciones que precisa la República para gobernar y consolidarse; hacer propaganda activa de sus ideales, fundándola especialmente en la descentralización y en la reducción de las cargas públicas; y procurar la alianza de las tres agrupaciones republicanas para restaurar la República, ya luchando pacíficamente y por los procedimientos legales, aunque preparando la revolución para cuando las circunstancias la hagan necesaria, ya sea apelando a la fuerza cuando la soberanía nacional esté detentada, y se niegue sistemáticamente el derecho; aunque contando siempre con que haya medios materiales suficientes para lograr el triunfo.

Tales son las ideas más capitales de la última manifestación política del Sr. Salmeron, que nada nuevo dicen, como no sea el anuncio del planteamiento por decreto de todas las reformas políticas, lo cual, aparte de ser poco liberal, sería el motivo de la primera zambra entre los republicanos, pues lo que gustara al señor Salmeron de fijo que no satisfaría ni al Sr. Zorrilla, ni al Sr. Pi, ni al Sr. Castelar, y en este caso se encargarían de resolver el problema los tiros y las barricadas.

El que se conceda la amnistía a los emigrados, devolviéndoles sus empleos, sin perjuicio de seguir aprestados los republicanos a la revolución, nos parece más proyecto de un ideólogo inocente que de un mediano político.

Y en cuanto a lo de la rebaja de los impuestos, ciertamente que este punto merece ser estudiado por todos los gobiernos amantes del país pues en materia de tributación hemos llegado a un grado excesivo; pero los únicos que no pueden aliviar las cargas del país, son los republicanos; porque el desorden que promoverían sería tan espantoso, que dijera lo que quisiese el presupuesto, los hechos supera-

rían todos los cálculos; y solo la paralización del trabajo y lo que se gastara en pólvora y en plomo—como ya ocurrió en 1873—implicaría sumas cien veces mayores que todos los gastos de la Monarquía.

Reconocemos gustosos que el Sr. Salmeron es un hombre sincero, que cree lo que dice; pero el país juicioso está ya con los ojos muy abiertos; desengaños recientes y tristísimos lo han hecho muy avisado, y de fijo que mirará con la más desdenosa incredulidad las quimeras prometidas con que se le brinda.

Los éxitos del viaje.—Regreso de la Corte

Con el amor excesivo que aquí solemos tener todos a la hipérbole, la gente desconfia con frecuencia de lo que lee en los periódicos, siendo frecuente oír preguntar en Madrid a las personas más discretas, si las noticias sobre la recepción de la Reina en las Provincias Vascongadas, son cosas de los periódicos, ó reflejo de la verdad.

La pasión de partido, por otra parte, es tan feroz entre nosotros, que se niega, cuando es preciso, hasta la luz del día; resultando en el cuadro una falta de sinceridad, que explica el escepticismo de muchas gentes.

Tratándose de la recepción en Bilbao, *El Liberal* escribe hoy lo siguiente, que de fijo leerán los bilbaínos con asombro:

«El recibimiento de la Reina en San Sebastian fué frío y mezquino; no hay para qué hablar de él. La recepción en Bilbao ha sido rica, espléndida, fastuosa, pero nada entusiasta.»

Bilbao ha exhibido sus grandezas para que la Reina se asombrase, no para que viese en ello pruebas de adhesión dinástica y de cariño a la monarquía. Y estamos seguros de que esos éxitos a que *La Correspondencia* se refiere, no los ha visto más que el señor Sagasta.»

Esos éxitos los ha visto todo el mundo que no esté totalmente ciego por la pasión, y de fijo que millares de corazones protestarán en Bilbao contra las aseveraciones gratuitas de *El Liberal*.

La Reina, no es que haya sido recibida solo con cortesía. A esta palidez calculada de frase contestan las manifestaciones ruidosas, llenas de entusiasmo y de amor, que Bilbao ha dispensado a la Reina, siendo su nombre aclamado con frenesí; y lo que vale más, siendo las alabanzas de la Reina el tema de todas las conversaciones en los círculos de sociedad y en las casas particulares.

Pues qué, ¿sin este amor es posible una recepción como la que hubo en la Diputación, a que concurrieron más de 200 señoras, cuando en otras semejantes no habían pasado las señoras de seis u ocho?

No nos detendremos en recordar cuanto ha pasado en Bilbao, verdaderamente lisonjero para la Monarquía y para la noble señora que la representa. Nosotros estamos ciertos que Bilbao en masa participa de nuestras opiniones.

Tiene, pues, razón anche *La Correspondencia* al decir que el viaje de la Reina ha superado los cálculos más risueños, y que el Sr. Sagasta y el partido liberal tienen motivos para estar orgullosos.

En cuanto al regreso de la Corte, y por tanto de los ministros ausentes, no comprendemos la extrañeza que muestran hoy algunos periódicos, suponiendo que el regreso se precipita, y que el Sr. Sagasta lo habrá aconsejado para poner en paz a los ministros que residen en Madrid.

El regreso tiene lugar, poco más ó ménos, en la época que se dijo al principio. Un corresponsal dijo ayer ó anteayer, que la corte no regresaría hasta el 8 ó 10 de Octubre; pero lo dijo un corresponsal, sujeto á errores como todo el mundo.

Realmente, al salir la Reina de Bilbao para San Sebastian, no sabían a ciencia cierta los ministros el día del regreso, porque no habían hablado sobre este particular con S. M., y de ahí los cálculos de varios corresponsales; pero se conoce que ayer tomaría la Reina la resolución que ha creído más conveniente, y de fijo que no ha ocurrido más.

Pero este afán por la novela es entre nosotros tan grande, que aunque los asuntos tengan una explicación sencilla, siempre ha de buscarse un motivo oculto y misterioso.

Desde Galicia.

Bayona.—Castillo de Monte-Real.—Convento de Oya.—La Guardia.—Colegio de jesuitas.—El Miño.

II.

En nuestro artículo anterior nos permitimos exponer algunas consideraciones sobre el estado de Vigo como puerto mercantil, y la urgencia de dotarlo de las mejoras y de los elementos que reclama, si no queremos que la navegación internacional se vaya por completo a Lisboa. Los portugueses, más perspicaces que nosotros y menos indolentes, habilitan a toda prisa el puerto de *Maturín*, fuera de la barra de Oporto, para evitar que por Vigo y puente internacional de Tuy, pase de tránsito una buena parte de su comercio marítimo, que hoy hacen viniendo los peligros de la barra del Duero. Y este comercio de tránsito (que es el más lucrativo por necesitar capital para hacerse), se vendrá desde luego a nuestro puerto tan pronto como se examiende el error cometido al terminar el ferrocarril, que se dejó colgado en lo más alto de la ciudad en vez de adosar su estación cabeza de la línea, en los muelles de Vigo. Una vez que esto se haga, a la vez que las mejoras indicadas, los portugueses no podrán evitar que su comercio marítimo se haga por nuestro gran puerto, además que sus obras en *Maturín* es difícil alcancen sólida estabilidad, porque la costa portuguesa, como la gallega, es bravísima en invierno, y lo que el arte y la perseverancia adelantan en el estío, lo destruyen las olas en el invierno.

En otras ocasiones hemos expuesto que a Galicia no se la conoce, y por lo tanto se la juzga equivocadamente, y se juzga a sus moradores tomando por tipo de ellos a los pobres que en bandadas dejan su tierra para ganar unas cuantas pesetas segando las mieses de Castilla y de Extremadura ó poblando a Madrid, Andalucía, Lisboa y otras ciudades de hombres dedicados a los trabajos más penosos ó más repugnantes, y se dice con aparente lógica: cuando tales seres abandonan sus hogares para ganar un miserable jornal, ¿que dará de él, cuál no será la pobreza del suelo gallego?

Pues los que tal piensan y juzgan, los invitamos a que dejen en cualquier época del año los llanos de Castilla, de Extremadura, llamados la panera de España, los feraces suelos de Andalucía, Murcia, Valencia, los llanos y montañas de la bien cultivada Cataluña, y si al penetrar en Galicia por Ponferrada dejan luego en Monforte la línea de la Coruña y la de Orense a Vigo, contemplando las pintorescas zonas del Miño, del Sil y sus afluentes, seguros estamos que cambiarán por completo de opinión al llegar al término de su viaje en Pontevedra ó en Vigo, y confesarán que nada hay más risueño, más variado, más pintoresco ni más encantador que los valles y las rías de Galicia.

Todo aquí se reúne: un cielo hermoso, un suelo férax, un clima templado, donde toda clase de productos se encuentran estendidos y en activa producción: la vid cultivada con esmero en los llanos y en las más encumbradas breñas; el olivo alternando con el castaño; el frutal de variadísimas especies con el naranjo, el limonero y el granado, y como complemento de estas ventajas, debidas a la naturaleza, el hombre que puebla esta región con una densidad de 2.100 habitantes por kilómetro cuadrado; copiosa población a que ninguna comarca de España alcanza; es modelo de buenas y sencillas costumbres, respetuoso a toda autoridad y obediente a las leyes, laborioso, económico y de ingenio sutil; rara vez se encuentra una fisonomía donde no se vean reunidas estas admirables cualidades sociales. Los delitos contra la propiedad ó contra las personas son rarísimos, casi fenomenales. En las romerías, ferias y mercados, únicos puntos de expansión a que se entregan estos habitantes, nada tienen que hacer los agentes de la justicia y de la seguridad; véanse reuniones de dos y tres mil almas, que comen, beben y danzan al aire libre y ni una ríña, ni un palo, ni delito alguno viene a turbar la alegría de aquellas masas de pueblo de todas las condiciones sociales, donde se codean en armónica democracia el señor que habita en los palacios y es dueño de grandes propiedades, con el pobre labrador que al repartir los productos del suelo, solo le tocan unos cuantos ferros de maíz después que pagó al propietario y al Estado sus rentas y contribuciones, y llegada la puesta del sol, se separan por veredas y caminos cantando en coro sus cántigas locales, que respiran ternura y sentimiento.

Escribimos estas desaliñadas cuartillas en la hermosa y limpia villa de Bayona, la antigua *Erizana* de los romanos, que, según tradición, vió dentro de sus muros al gran Julio César, dando a esta versión visos de certeza el haber hallado en diferentes excavaciones de nuevas obras hechas en el recinto actual, multitud de monedas de diferentes emperadores; coleccionadas con esmero por el celo pátrio de D. José María Suarez de Puga, vecino de la villa.

Esta fué capital del sin par valle de *Miño*, y está situada en medio del más pintoresco y más bello panorama que pudo soñar la imaginación creadora de un pintor poeta. El Océano ha formado una extensa bahía, defendida por *Monte Real*, del que luego nos ocuparemos; por *Oriente* por *Monte Ferro*, y por Norte con las pequeñas islas llamadas *Estelas*, con lo que, más que bahía, parece un lago de azuladas y tranquilas aguas, que se extiende tierra adentro en una superficie de cuatro kilómetros cuadrados. Llegó a contar en lo antiguo 2.000 vecinos y 800 casas, y saqueada diferentes veces por los portugueses, quedó reducida, al finar la Casa de Austria con el desastroso reinado de Carlos II, a 200 casas; sus habitantes, ó perecieron en la guerra, ó emigraron a provincias más tranquilas en aquella mísera época para nuestro poder y nuestro nombre.

Sobre la misma bahía, y siguiendo las márgenes del agua salada, se encuentran los pueblos de Savaris, Romallosa y Panjou, formando entre todos, con sus casetas blancas como la espuma del mar, sus viñedos, sus frutales, sus maíces, como grandioso marco de la pacífica bahía. Al poniente de Bayona se halla la playa llamada la *Conchica*, donde se toma el baño con seguridad y con la ventaja de ser el más saturado de yodo de cuantas ensenadas forma la costa, debido a la inmensidad de algas que flotan en sus aguas, empujadas por las olas. Mucho puede mejorarse esta playa, si el Ayuntamiento, estimulado por la concurrencia de veraneantes que este año ha tenido, y oyendo sus consejos, trata de que sus huéspedes queden contentos del mar, como lo están, a no dudarlo, de la belleza del país, de la tranquila é independiente vida que aquí se hace, del trato cariñoso y atento de sus moradores, que todo forma un conjunto que hace a Bayona preferible a otros puntos del Cantábrico, donde domina la etiqueta, el lujo y la moda, haciendo que entre la vida de Madrid y la que en ellos se hace, no encontremos otra diferencia que la de oír el bramido de las olas y aspirar un aire distinto del que se aspira en los áridos llanos de Castilla.

Bayona tiene otra ventaja, y es que aquí no hay fondas, ni hoteles, ni casinos suntuosos, ni ruletas disfrazadas; pero se encuentran habitaciones amuebladas por una módica renta diaria, y los alimentos se adquieren a precios fabulosamente económicos; los exquisitos y variados pescados, por la cuarta parte del precio a que se pagan en otros puertos del Cantábrico; la merluza a dos reales el kilo; el *par de langostas*, por ocho ó diez reales; la exquisita carne de

vaca, a peseta el kilo; la sardina, que no tiene igual, a diez ó doce céntimos la docena; frutas exquisitas, poco ménos que dadas; el vino, agradable producto del país, tiene la ventaja de comprarse directamente del cosechero, que lo vende sin mezclas ni dañosos ingredientes.

Monte real de Bayona, ó Bayona de Monte-real, que bajo ambas denominaciones se ve escrito en la historia, es hoy propiedad del señor Elduayen, poderoso marqués del Pazo de la Merced; fué en tiempos de la casa de Austria una de las más importantes fortificaciones de esta costa, y dentro del recinto actual hubo hasta catorce edificios militares, un convento de franciscanos y muchas casas y calles. Al abandonar el ramo de guerra esta plaza y desartillarla pasó al de propiedades del Estado, y se vendió con arreglo a las leyes de desamortización, pasando en subasta de quiebra a poder del ilustre prócer, que ha reedificado una buena parte de sus murallas y lo cerró en su inmenso perímetro, adquiriendo previamente algunos edificios de propiedad particular; quedando, por consiguiente, dueño único de esta inmensa y régia posesión de recreo. Donde existió el convento ha construido el afortunado dueño un magnífico palacio en que disfruta de puntos de vista como ningún otro español los tiene sin salir de sus habitaciones. Dichoso el hombre que debiéndose todo a su trabajo, a su talento y a su incansable actividad, llega a poseer tantas y tan admirables comodidades.

Desde Bayona al Miño se hace el viaje por un camino tan bien trazado y tan perfectamente conservado, que en nada puede envidiar al mejor; abierto a media ladera sobre la costa, y siempre tocando con el mar, se marcha hasta la desembocadura del famoso río gallego. Antes de llegar a la Guardia, última villa al Occidente de España, se encuentra la aldea de *Oya*, renombrada por el grandioso convento de monjes Bernardos que allí existió, y del cual se conserva lo bastante para dar idea cabal de lo bien que sabían vivir aquellos santos varones. Desde 1870 es propiedad de D. Joaquín Alonso, vecino de la Guardia, y antes lo había sido del finado y poderoso D. Fernando Fernandez Casariego, comerciante madrileño, tan modesto como millonario.

El Sr. Alonso puede estar orgulloso de ser dueño de un edificio que, aunque ha sufrido las inclemencias del tiempo, de un casi abandono durante treinta y tantos años y de un incendio que destruyó un ala del edificio, todavía conserva lo bastante para que de él se pueda hacer una residencia de primer orden ó establecer una industria en grande escala: sus bóvedas, sus magníficos claustros, sus grandes patios, llenos de naranjos; sus paneras, sus bodegas, sus molinos, sus abundantes y caquisitas aguas, sus extensas huertas y bosque, son susceptibles para todo. Del claustro alto al bajo se conserva una soberbia escalera de piedra volteada al aire, digna, según nos dicen, de ser admirada por los inteligentes.

La Guardia, última villa de nuestro territorio, tiene poca importancia, y se sostiene principalmente del tráfico con Portugal. Sobre la ribera del Miño los padres jesuitas tienen un grandioso establecimiento, dedicado a la primera y segunda enseñanza, donde los niños reciben la esmerada enseñanza religiosa, científica y social que con tanta justicia tienen acreditados los sabios padres de la Compañía.

Hemos visto algunos colegios de esta orden; pero ninguno de los que hasta ahora habíamos visitado, reúne las circunstancias del de *Pasaje* sobre el Miño: luces, amplitud, limpieza, admirable distribución de servicios y hasta lujo en todos los diferentes departamentos. La capilla, el comedor, las cátedras, los patios de juego, el gimnasio, la fértil y estensa huerta, el bosque de castaños, las galerías, el amplísimo y bien decorado teatro y el emplazamiento del colegio que no puede imaginarse nada más bello, nada más encantador. Sabido es que un viaje desde Tuy a la desembocadura del Miño es lo más pintoresco que se conoce en la Península, y que puede competir, seguro de llevarse el premio, con las tan decantadas del Rhin.—Un comerciante madrileño.

Bayona 15 de Setiembre de 1887.

Censura literaria.

Segun dice el *Journal des Debats*, los tribunales franceses consultaron al gobierno si procedía ó no prohibir la publicación de *La Tierra*, última novela de Zola, y entregar a su autor a los tribunales.

El Consejo de ministros se reunió, leyó lo que iba publicado de la obra, y creyó que era penable, pero no aconsejó la prohibición, porque yendo ya publicados más de cincuenta folletines en el *Gil Blas*, hubiese sido censurada la lentitud.

No se sabe si al aparecer ahora *La Tierra* en libro, se procederá a denunciar a Zola por ataques a la moral y a la decencia públicas.

Reproducidas las anteriores noticias é impresiones, *El Imparcial* añade «que razón habría para la denuncia, porque *La Tierra* es una de las obras más inmundas y repugnantes que se han dado a la estampa.»

Si en España, en un caso parecido, cualquier gobierno hubiera tomado una actitud semejante al francés, de fijo que tanto liberal rutinario como anda por ahí se hubiese desgastado, llamándole reaccionario y oscurantista.

La Reina en San Sebastian.

En San Sebastian.—Regreso de la corte a Madrid.—Preparativos en Pamplona.

S. M. la Reina Regente, acompañada de las Infantas, pasó ayer tarde a bordo del *Ferrolano*.

Hoy, á las once, habrá salido la Reina con dirección al santuario de Loyola, invitada por la Diputación, siendo obsequiada en el santuario con un almuerzo dado en su honor por los diputados provinciales.

Acompañarán á las Reales Personas la alta servidumbre, los gobernadores civil y militar, el comandante de Marina de la provincia, el alcalde de esta ciudad, el presidente de la Audiencia, los comandantes de los buques Destructor, Ferrelano y Tajo, y los ministros.

Algunas familias de San Sebastian siguen á la corte hasta el santuario.

La Reina regresará hoy por la noche. El camino recorrido para ir á Loyola pasa por Usurbil, Orío, Zarauz, Guetaria, Zumaya, Iraeta, Gestona y Azpeitia.

El santuario, que dista de Azpeitia unos tres kilómetros, está situado á la izquierda de la carretera, en un valle frondoso cerrado por verdes montañas.

Los jesuitas han preparado á la Reina un gran recibimiento.

La carretera de San Sebastian á Loyola va desde Orío á Zumaya por la orilla del mar. En todo este trayecto se descubre un vasto horizonte y sitios muy hermosos. La parte de la costa comprendida entre las dos poblaciones citadas está llena de barcos de pesca y de una gran población flotante.

Todos los pueblos del país están engalanados. Hasta la llegada del archiduque Estéfano, que se espera pronto, el Destructor no hará nuevas maniobras.

Los corresponsales creen que la corte llegará á Madrid el día 28 del corriente.

Mañana sábado, día del santo de la Princesa de Asturias, tendrá lugar la excursión y almuerzo en la isla de Santa Clara.

En los dos días siguientes visita al santuario de Aranzazu y viaje á Pamplona y á Vitoria, siguiendo la Reina á Madrid.

El lunes llegó á Pamplona parte de la servidumbre de Palacio, conduciendo algunos enseres y la batería de cocina.

La retreta militar seguirá el orden siguiente: Un sargento y cuatro batidores con farolillos de color.

Los 12 trompetas con su cabo, rodeados por 10 peones con hachones, dirigidos por un sargento y cuatro soldados con hachones de repuesto, y un grupo de 12 ginetes con un sargento, con faroles iguales á los anteriores.

La fuerza del regimiento de Cantabria, organizada de la siguiente manera:

Banda de cornetas, rodeados por 100 portahachones, dirigidos por un sargento, y cuatro soldados con hachones. Música.

Cuatro secciones, cada una de 48 soldados, mandados por un sargento. Marcharán de á cuatro, llevando faroles combinados de modo que formen la bandera española.

Igual fuerza del regimiento de América, organizada como la anterior y llevando faroles que representen la bandera austriaca.

La carroza dispuesta de este modo: Un sargento y cuatro batidores seguidos de un cabo, con los faroles grandes.

La carroza tirada por cuatro caballos llevados por cuatro carreros, auxiliados por otros cuatro carreros.

Veintiocho ginetes y un sargento, con faroles de cristal esmerilado.

Rodearán la carroza 20 infantes y un sargento y seis soldados y 15 porta hachones.

Fuerza del regimiento de Cantabria, con faroles, rodeados por 10 porta hachones. Banda y música.

Una sección de artillería como las anteriores. Otra de ingenieros id.

Los porta hachones que rodearán á los trompetas de caballería serán de Administración Militar ó Sanidad, y los de la carroza serán de la brigada topográfica, con el objeto de que tomen parte en la retreta todos los cuerpos de la guarnición.

Telegramas de la mañana.

Mediación.

Londres 22.—La reina de Inglaterra ha aceptado la mediación para poner término al conflicto entre Italia y Abisinia.

La duquesa de Braganza.

París 22.—El Observador francés anuncia hoy que está de nuevo en estado interesante la duquesa de Braganza, hija del conde de París y esposa del príncipe heredero de Portugal.

Robo en ferro-carril.

Nueva-York 22.—Una partida de bandoleros enmarcarados atacó un tren del ferro-carril del Sur del Pacífico, robando 30.000 pesos fuertes.

Ejecución de anarquistas.

Chicago 22.—Reina gran agitación en esta ciudad con motivo de la próxima ejecución de los anarquistas.

Los partidarios de éstos tratan de impedirlo, y se temen serios desórdenes.

Maniobras.

Viena 22.—Han terminado las maniobras del ejército austriaco.

Con este motivo el emperador Francisco José ha felicitado al archiduque Alberto y á los comandantes de los cuerpos.

La reina de Suecia.

Stockholm 22.—Carece de fundamento el rumor de que la reina de Suecia trate de retirarse á un claustro.

Captura importante.

Burdeos 22.—La policía ha preso esta mañana en esta capital al director del diario La Estafeta, acusado de haberse apoderado de 184.000 francos pertenecientes á la asociación de los periódicos republicanos.

La piel de Franzini.

París 22.—En el Consejo de ministros celebrado hoy, el de Justicia ha anunciado que ha incoado un expediente sobre la desaparición de varios fragmentos de la piel de Franzini extraídos durante la autopsia.

El incidente de la frontera.

Berlin 22.—El gobierno alemán no atribuye importancia alguna al incidente del hijo de Schanabele, quien será castigado probablemente con dos días de cárcel.

El Manifiesto.

París 22.—Se han enviado instrucciones á los prefectos á fin de que estos prevengan á los alcaldes que manden detener los individuos que fijan carteles con el Manifiesto del conde de París.

De Bulgaria.

Bucharest 22.—Se reciben graves noticias de Bulgaria.

Se sabe de una manera positiva que han aparecido varias partidas armadas en diversos puntos de aquel principado.

Berlin 22.—La Gaceta Nacional asegura hoy que el

príncipe de Bismarck estimula á las potencias á aceptar la proposición de la Sublime Puerta, relativa al envío de un general turco á Sicilia. Añade que Rusia y Turquía están de acuerdo sobre la elección de dicho general.—Fabra.

LA GACETA DE HOY

El periódico oficial publica las siguientes resoluciones:

Hacienda.—Real orden disponiendo la forma en que han de constituirse las juntas administrativas para atender en las reclamaciones que puedan dar lugar á la imposición de penalidad en asuntos de consumos.

Fomento.—Real orden mandando se provea por oposición la cátedra de física, química é historia natural vacante en la escuela de Veterinaria de Zaragoza.

Otras dando las gracias á D. Estanislao Martínez Esquivias, por donativo de ejemplares de su obra Defensa del bello sexo; á D. Odon de Buen, por su Discurso acerca de D. Ignacio de Azo, y á D. Ramon Escrivano, por sus Nociones de doctrina cristiana é historia sagrada.

Presidencia.—Real decreto sobre una competencia administrativa.

Teatros

VARIEDADES.—Han desaparecido de este popular teatro sus actores más antiguos y constantes, y han sido sustituidos por otros tan conocidos y celebrados como aquéllos.

También el local ha sido reformado. Hay más holgura entre las filas de butacas, se han abierto puertas de acceso para casos de incendio, se ha decorado de nuevo, y los acomodadores han estrenado traje.

Como noche de inauguración, no obstante la lluvia que caía, la asistencia de gente fué grande en todas las funciones, y eso que, en honor de la verdad, el programa era tan poco variado, que por lo menos tres de las cuatro obras puestas en escena, se están representando en todos los teatros que hay abiertos en Madrid.

El cuadro de la compañía resulta bastante bueno y del ensayo de anoche pudieron las partes principales convencerse que el público estima sus excelentes condiciones artísticas.

Lucía Pastor y Leocadia Albe, muy graciosas, muy bien vestidas, cantando admirablemente y haciéndose aplaudir mucho y con justicia. Pepe Mejejo, muy cómico y su hijo muy señorito.

Los otros artistas, y especialmente los Sres. Albe y Carbon, se esmarzaron en la interpretación de sus respectivos papeles, mereciendo por ello muchos aplausos.

La temporada ha empezado bien para el teatro de la calle de la Magdalena. Solo falta que la empresa tenga suerte en el estreno de las obras que piensa dar á conocer, y sobre todo, es preciso que los artistas no descuiden los ensayos.

El popular actor D. José Castro se halla á disposición de las empresas.

La magnífica colección de cuadros que ha presentado anteayer en el circo de Price Mr. Morgan de su diorama La vuelta al mundo, han llamado extraordinariamente la atención y llevarán gran concurrencia á aquel afortunado coliseo en estos días de feria.

Mañana sábado se efectuará en el teatro Lara el estreno del juguete cómico en un acto, original de un aplaudido autor, titulado Por delegación.

Apenas hace dos días que se abrió el abono en el teatro de la Zarzuela, y ya casi todos los palcos están abonados, especialmente los principales, que siempre han sido los más difíciles para este caso. De butacas, creemos que ya no se admiten más abonos; tal es el número de las solicitudes.

La temporada se presenta, pues, bajo los mejores auspicios.

El teatro de la Zarzuela abrirá sus puertas probablemente en 30 del actual, con Dinorah.

Entre las obras originales con que cuenta la empresa, figura una zarzuela en un acto, letra y música del eminente autor D. José Echegaray.

Las obras con que inaugurará sus tareas la compañía del teatro de Novedades, son La gran vía, Cádiz y Los valientes.

Entre los artistas que forman la compañía de zarzuela que ha de actuar en el teatro circo de Price durante el próximo invierno, figura la espléndida primera tiple doña Carmen Latorre, tan querida por el público, y que últimamente ha formado parte de las compañías de los teatros de Apolo y Felipe.

Se está organizando un concierto, en el cual tomará parte la notable artista señorita doña Pilar de la Mora y los Sres. Hierro y Sarmiento, este último premiado en Madrid y París y pensionado por S. A. la Infanta doña Isabel, los cuales acaban de ser oídos por la Real Familia en el palacio de Ayeto.

AL MENUDEO.

Robada por necia.

En Artefe (Granada) se verificó días pasados un robo por unas gitanas, valiéndose para ello de un cuento supersticioso.

Las referidas gitanas se presentaron á una vecina de dicho pueblo, manifestándole que su difunta suegra les había revelado que su difunto mayor que tenía un tesoro escondido debajo de la cama. La mujer se lo creyó, é invitó á las gitanas á descubrir el tesoro; pero estas le dijeron que para ello era preciso quedarse solas, pues tenían que conversar con la suegra, que debía aparecerse en forma corporal. Accedió la dueña de la casa, llamada Teodora, y aquellas se encerraron en la habitación, en donde vistieron de mujer una escoba que tenían preparada de antemano.

Después hicieron que por el ojo de la cerradura de la puerta, viera Teodora á su suegra, suplicándole á aquella se marchara á la calle, pues de otro modo el tesoro no sería descubierto, pues la suegra se negaba á ello. Salióse la dueña á la calle por la puerta falsa, y mientras permanecía en la calle, las otras le robaron las sillas, cuadros, vestidos, camisas, platos, sarcillos, belones y todo cuanto tenía en la casa.

Trascurrido bastante tiempo y observando Teodora que no le avisaban, penetró en la casa, encontrándose con que no le habían dejado ni un botón.

Y la cayó bien, por imbécil.

Dícese que asistirán al Congreso literario de Madrid, Julio Simon y Alejandro Dumas, los representantes de los sindicatos de la prensa en cuasi todas las capitales europeas, el presidente de la Confederación Helvética y otras personas ilustres.

Ayer se han firmado los nombramientos de 56 nuevos oficiales de telégrafos. Para 60 plazas vacantes en el cuerpo de telégrafos se han presentado 700 aspirantes.

En la próxima semana regresará á Madrid el señor conde de Toreno.

Con fecha 17 del actual, y de conformidad con lo propuesto por la dirección de Propiedades, el señor ministro de Hacienda ha resuelto la excepción de la venta, en concepto de servicio público, de la finca rústica denominada Bosque de Valorio, en Zamora.

El ministro de Hacienda está terminando un proyecto de ley reformando la contabilidad general del Estado; pero antes de llevarlo al examen del Consejo de ministros, oirá al Tribunal de Cuentas del Reino y al Consejo de Estado, á cuyo efecto muy en breve lo remitirá al primero para conocer sus observaciones.

La mendicidad.

Leamos en La Correspondencia:

“El gobernador civil de Madrid, señor duque de Frias, deseando poner coto al abuso de la mendicidad y teniendo en cuenta que el señor alcaide es el que por las ordenanzas Municipales tiene la obligación de evitar que las calles estén invadidas por los mendigos, se ha dirigido repetidas veces á la autoridad local con esta fin, sin que hasta el día haya contestado aquella de otro modo que incluyendo otras comunicaciones del director de San Bernardino, diciéndole que la aglomeración de mendigos pone en peligro la salud de los acaudalados y del vecindario.

Por último, el gobernador se ha dirigido al alcaide diciéndole que es preciso arbitrar recursos y preparar locales para evitar que con el invierno se haga insostenible la plaga de mendigos.

Se reunió la junta de tenientes de alcalde para tratar del asunto; pero sus acuerdos no son conocidos.

El duque de Frias ha vuelto á oficiar al alcaide, exigiéndole contestación al anterior oficio y diciéndole es urgentísimo adoptar una resolución.”

Tan extraordinario es el número de alumnos que desean concurrir á las escuelas gratuitas de Artes y Oficios, que ayer tarde formaban enorme cola en las calles de Relatores y Atocha los que deseaban hacer la matrícula para aquellas.

No es exacto, como ha dicho La Epoca, que el Sr. Carvajal asistiese al banquete que celebraron los zorrillistas en París el 19 del corriente.

La reina doña Isabel abandonará á París en los últimos días de Octubre, para dirigirse á Sevilla.

Espérase en Cádiz al archiduque Carlos Estéban, hermano de S. M. la Reina.

La Compañía de tabacos.

Dijo anoche El Estándarte, que en la reunión que ayer verificó el Consejo de esta Compañía, el marqués de Campo, que concurrió por primera vez, expresó ideas poco lisonjeras sobre la marcha de esta sociedad.

Pero, como además se haya dicho que el señor Camacho se mostraba cansado, El Liberal escribe hoy, «que el respetable ex ministro de Hacienda está decidido á no abandonar el cargo que desempeña, hasta que dominadas las dificultades que en los primeros momentos ofrece el planteamiento de tan vasta empresa y desarrollado todo su pensamiento administrativo, empiecen á obtener los accionistas de la Compañía los beneficios que tienen derecho á prometerse.»

Capítulo de fugas.

En la calle de Hita fué detenida ayer una jóven de diez y seis años que, acompañada de su madre, se fugó hace diez y ocho días del domicilio paterno.

Días pasados, el guarda de la hacienda de Buena Esperanza, término de Sevilla, desaparición del caserío en compañía de una jóven de trece años, llamada Belon Rodríguez Gonzalez, hermana del capataz de la dehesa de los Bueyes.

La Guardia civil del puesto de Torreblanca, al tener conocimiento del rapto, se dió tan buenas trazas para encontrar á la amante pareja, que cayó en su poder en la noche del día siguiente cuando se hallaban en la más tierna plática amorosa entre los olivares de dicha propiedad. Los tértulos han sido puestos á las órdenes del juzgado correspondiente.

El guarda es hombre de cuarenta y dos años, y por añadidura casado.

En el parador de Santa Casilda entró anoche un sugeto, y sacando un revólver disparó dos tiros á una mujer, causándole afortunadamente nada más que una pequeña herida en la mano.

El agresor fué preso. Se decía que había mantenido relaciones íntimas con la agredida durante siete años, pero que hace tres meses habían terminado aquellas.

D. Carlos, mediador.

Dicen varios periódicos, que D. Carlos ha intervenido en la cuestión pendiente entre los señores baron de Sangarren y D. Francisco Cervero. Al efecto, el Sr. Melgar ha escrito una carta á una persona muy caracterizada de las Provincias Vascongadas, pidiéndole, en nombre de D. Carlos, todos los elementos de juicio en esta cuestión.

Después llamará D. Carlos á su residencia á los dos interesados, y después de oírles, tomará la resolución que crea necesaria.

Ayer reventó un trozo de la cañería de agua de Lozoya en la calle del Bastero. La fuerza y la abundancia del agua era tal, que levantó varias piedras de la calle, llegando el agua hasta el piso tercero de las casas inmediatas.

La dirección de administración local está formando con urgencia una estadística del resultado que ofrece la nueva contabilidad en las Diputaciones provinciales.

El director del periódico El Terror, ingresó ayer en la cárcel como consecuencia de las denuncias de algunos artículos.

Las Aduanas de la Península é Islas Baleares, han recaudado durante el primer semestre del año actual, la cantidad de 65.205.314 pesetas, ó sean 574.897 más que en igual período del año anterior.

La matrícula de las enseñanzas de la sección segunda de la Escuela Central de Artes y Oficios, establecida en la calle de Luchana, 15 interior, se verificará provisionalmente en la sección de la misma, calle de la Palma, 33, interin se ultiman las obras de mejora del local de aquella sección.

La feria de Valladolid.

Nuestro corresponsal en la capital de Castilla la Vieja nos dice en carta que hemos recibido hoy que la feria continúa animadísima.

La kermesse ó rifa de objetos cuyos billetes se expenden por las señoritas de la capital, ha reunido hasta la fecha un total de diez mil doscientas y pico de pesetas, que se destinarán, con

los productos sucesivos, al socorro de los pobres de la provincia.

Hoy se alumbrarán con luz eléctrica, sistema Gellison, los principales círculos y cafés de la ciudad. Es de esperar que produzca excelente efecto, pues el Sr. Menés Ange, iniciador y encargado de la instalación, no ha omitido gasto alguno para ello.

La feria de ganados no empezará hasta mañana, aunque se nota ya bastante animación. Continúan los fuegos artificiales y las iluminaciones.

El tiempo desigual.

Personal de la magistratura.

S. M. la Reina ha firmado los decretos trasladando de magistrado á Granada á D. Ambrosio Tapia, fiscal de Lérida; nombrando presidente de la Audiencia de Mondoñedo á D. Fernando del Rio, magistrado de Las Palmas; para la vacante que éste deja se nombra á D. Valentín Moreno, que estaba en Mondoñedo, y para la de fiscal de Lérida á D. José Rey, que lo es de Lerma; se promueve á esta vacante á D. Mariano Enciso, magistrado de Leon; para este cargo se nombra á D. Monserrate Liron, magistrado de Albuñol; se nombra magistrado de Salamanca á D. Angel Velasco, que lo es de San Clemente, y á esta vacante vá D. Domingo Guerra, y se promueve á magistrado de Albuñol al juez de Albacete, D. Ciriacó Anaya.

Dentro de breves días se pondrá á la venta la Verdadera Guía de Madrid en la librería de San Martín, puerta del Sol, 8, de la que es autor un distinguido periodista.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

Apertura de las Cámaras.

París 22.—No se ha tomado todavía resolución alguna respecto del día en que las Cámaras deben reanudar sus tareas, pero se cree que se fijará el 18 al 20 del próximo Octubre.

En Bulgaria.

Bucharest 22.—Segun noticias de Bulgaria, aumenta el descontento y la agitación en aquel principado.

Muchos candidatos de oposición se declaran resueltos partidarios del retraimiento, fundados en las medidas adoptadas por el gobierno para influir sobre el cuerpo electoral.

Los rusófilos apelan á toda clase de medidas para fomentar la efervescencia que reina en el país.

Lo de la frontera alemana.

París 22.—Interrogado por el juez de Metz el hijo de Schanabele, se declaró único culpable del hecho de que se le acusa de haber fijado un cartel sedicioso en un árbol inmediato á la frontera, dentro de territorio alemán.

El cartel ó pasquin que tiene el juez como cuerpo del delito, está escrito en lápiz y es obra al parecer de varios muchachos.

Ningun periódico alemán atribuye al hecho verdadera importancia.

Inglaterra y los abisinios.

Roma 22.—La mediación de Inglaterra en las diferencias italo abisinias ha sido motivada por la petición del rey de Abisinia apelando á los buenos oficios de aquella potencia.

A pesar de la mediación, Italia está resuelta continuar activamente los preparativos militares.

Petardos.

París 22.—A pesar de que los despachos de Roma anunciaron que en todas partes se celebró sin novedad el aniversario del 20 de Setiembre de 1870, una correspondencia de aquella capital confirma que en la plaza del Vaticano, y cerca de la puerta del palacio, produjo la natural alarma la explosión de tres petardos que se suponen de dinamita.

Añade que todavía no han sido descubiertos los autores del atentado.

Los fenianos.

Londres 22.—Segun despachos de Nueva York, los fenianos se agitan mucho en los Estados Unidos, anunciando que en breve recurrirán á la dinamita contra Inglaterra.—Fabra.

Vapores-correos

Singapore 22.—Hoy ha llegado á este puerto, sin novedad á bordo, el vapor-correo de la Compañía Transatlántica San Ignacio de Loyola.

La cuestion de los alcoholes.

París 22.—La comision nombrada por el ministro de Hacienda para que emita dictámen sobre la cuestion de los alcoholes, está dispuesta á activar todo lo posible sus trabajos.

Durante la próxima semana celebrará varias reuniones, á fin de acelerarlos en cumplimiento de los deseos expresados por el gobierno sobre el particular.

Con este motivo, la prensa vuelve á hablar de la necesidad de poner remedio al mal, no solo desde el punto de vista económico, sino tambien higiénico y social.

Dice que el abuso de bebidas alcohólicas entraña un peligro público de primer orden, como lo prueba el hecho de aumentar de día en día la criminalidad, hasta el punto de que se cometen por 100 de los delitos que se cometen, tienen por causa la influencia del alcohol, segun los datos estadísticos.

Al uso de los alcoholes industriales debe atribuirse principalmente este resultado.

Agitación en Bulgaria.

Bucharest 22.—Las noticias de Bulgaria afirman que el clero llamado ortodoxo, ha declarado cruda guerra al gobierno, y que esto contribuye á aumentar la efervescencia que reina en aquel principado.

La expulsión de los príncipes.

París 22.—La cuestion relativa al destierro de los príncipes continúa llamando vivamente la atención. Se dice que el gobierno acordó dicha medida en principio en el Consejo de ayer; pero que no adoptará ninguna medida definitiva hasta el regreso á París del presidente de la República.

Reunión de obreros en Barcelona.—Manifestaciones proteccionistas.

Barcelona 22.—En el local del Centro de obreros mecánicos que organizó la comision ejecutiva de obreros para la construcción en España de la escuadra, se celebró anoche una reunion en honor del senador Sr. Maluquer. Asistieron representantes del Centro industrial de Cataluña, del Ateneo obrero de Barcelona y de otras varias sociedades.

El obrero Sr. Nuet, presidente del Centro, se lamentó de que no se haya concedido cantidad alguna á las sociedades catalanas obreras de inválidos. Dijo que se han cumplido las predicciones que se hicieron al discutirse los tratados de Francia é Inglaterra. Manifestó que esperaba ver realizadas las promesas del ministro de Marina de construir la escuadra en España. Elegió las patrióticas conductas del Sr. Maluquer que demuestra sus simpatías por las clases obreras, y terminó dedicando un afectuoso recuerdo al general Prendergast.

El Sr. Maluquer dijo que habia procurado siempre corresponder á la confianza que le dispensan las clases trabajadoras, llamando la atencion en el Senado sobre la exposicion del Centro industrial contra el convenio de Inglaterra, y que se honró

mucho en presentar á la Reina Regente y al ministro de Marina la comision ejecutiva obrera para...

Sostuvo la necesidad urgentisima de imitar las leyes protectoras de Francia, Italia y los Estados Unidos...

Dinamiteros.

Nueva-York 23.—Los partidarios de la dinamita, han celebrado un meeting en esta ciudad...

Segun vemos en el Diario de Tortosa, en la noche del domingo último andaban por las calles de Corbera (Gandesa) varios vecinos...

Salio á la calle el alcalde, y les intimó á que se fueran á sus casas; pero en vez de obedecer sus órdenes...

Por fin fueron detenidos cuatro de los autores del motin, y posteriormente otro, y entregados al juzgado de Gandesa...

Ha llegado á Paris el principe Sidí Mohamed-Elhadi, hijo del bey de Túnez.

El gobierno destinará alguna cantidad del fondo de calamidades para atender á las necesidades apremiantes de los huérfanos de Mahon...

Congreso literario.

Esta tarde, en la reunion verificada en la Asociacion de Escritores, se ha nombrado una comision, compuesta de los Sres. Mellado, conde de la Romera, Araus, Figueras, Cortezo y Ortega Gironés...

Se tienen noticias de los siguientes publicistas y literatos que concurrirán al Congreso: Julio Simon; Dumas; Oppert, miembro del Instituto y delegado del ministerio de Instruccion pública de Francia...

Los centros literarios y científicos de España nombrarán tambien sus representantes, y entre los particulares que asistirán al Congreso, figuran los Sres. Castelar, Cánovas, Montero Rios, Silveira (D. Francisco), Saavedra, Benot, Arrieta, Figuerola, Danvila, Macpherson y otros varios.

La comision de industriales, y del ayuntamiento de Zaragoza, que han llegado á Madrid, verán esta noche al ministro de la Gobernacion, para tratar del impuesto extraordinario establecido por el ayuntamiento á los materiales de construccion...

Ayuntamiento.

En la sesion de esta tarde fueron elegidos por sorteo 15 contribuyentes, para cubrir las vacantes que existian en la Junta municipal de asociados.

Leido el dictamen de la comision de presupuestos, en que se cumple la real orden de 20 de Junio sobre los presupuestos extraordinarios, algun concejal pidió quedara sobre la mesa;

pero fué aprobado despues de breve discusion. En estos presupuestos extraordinarios quedan gravados, á más de los artículos de comer, beber y arder que no lo estén en los ordinarios, las materiales de construccion.

Quedaron sobre la mesa todos los asuntos de la orden del dia, y se reunió el Ayuntamiento en sesion secreta, acordando, entre otras cosas, sacar á concurso la plaza de ayudante tercero del laboratorio químico municipal.

La tormenta en Mahon.

Mahon 23 (1:15 tarde).

Director de EL CORREO.

Fuertes y continuados aguaceros han destruido casi totalmente la cosecha de las huertas, arrastrando al mar tierras, animales y aperos de labranza.

En este distrito municipal, las pérdidas son de tan grande consideracion, que pueden calcularse en 100 000 duros.

En los pueblos de Melcader y Alayor, las corrientes han arrastrado gran número de árboles y casi todas las cercas de las huertas. Las casas inundadas son numerosas, y el arrastre de tierras ha sido tan grande, que los pequeños propietarios y los colonos no podrán en muchos años resarcirse de los perjuicios inmensos que han sufrido.

La mayor parte de los caminos han quedado intrasitables y completamente destruidos algunos puentes.

La situacion de los agricultores, especialmente de los pequeños propietarios y de los jornaleros, es angustiosa.

Afortunadamente, no han ocurrido desgracias personales.

El delegado del gobierno ha teleografiado al gobernador civil y al ministro de la Gobernacion, en demanda de socorros.—El correspondiente.

Zaragoza 23.—En la noche del 18 del actual fué asaltada y robada por cuatro hombres la casa del vecino de Villanueva del Campo, Manuel Bolamos, hiriendo á este y á su esposa gravemente.

La Guardia civil á la media hora de perpetrado el crimen, capturó á los autores del hecho.

El viaje á Loyola.

San Sebastian 23 (12 tarde).—Ha salido el tren real conduciendo á SS. MM. y AA. con el correspondiente acompañamiento en direccion á Zamarraga, continuando el viaje hacia Loyola.

Hoy se han firmado las órdenes mandando sacar á subasta la construccion del puente sobre el Huebra, en el sitio de Vega Redonda, gracias á las activisimas gestiones del diputado por el distrito de Vilgandino, nuestro querido amigo señor marqués de Flores Dávila.

El domingo ó lunes próximos publicará el anuncio la Gaceta.

Ayer tarde celebró sesion el Consejo penitenciario, despachando varios expedientes de vestuario y suministros para los presidiados, y ocupándose del nombramiento de tribunales para oposiciones y concursos.

Dichos tribunales se nombrarán mensualmente para entender en cuanto se refiera á la provision de vacantes durante el periodo de su duracion, estando formados por tres individuos del Consejo.

En los nombrados ayer presiden, el de direccion y vigilancia, el Sr. Figuerola, y el de administracion, el Sr. Montejo.

Hoy han llegado á Madrid el señor marqués de Santa Cruz, acompañado de su hijo el distinguido diplomático D. Luis Silva, y los señores marqueses de Molins.

BALANCE DEL DIA.

Por amor al arte, gente ha habido en Paris que se ha quedado en las uñas con la piel de Franzini, dando ocasion á que el gobierno francés se ocupe del asunto y mande abrir una informacion inquisitiva.

Aquí el realismo anatómico, literario y artístico, no ha llegado, por la gracia de Dios, á los extremos en que lo han puesto Zola y sus discípulos. A los muertos, por lo menos, se respeta; pero á los vivos, si son ministros, se les hace sudar la gota gorda, dejándolos, sin embargo, en paz, en cuanto bajan de la penana.

Más aún; nos pasamos la vida subiendo y derribando personajes, lo cual denota que si padecemos de inconstancia, por lo menos no somos rencorosos.

Ahora, por no perder la tradicion, estamos empuñados en una lucha heróica. Los periodistas deseamos que regresen los ministros ausentes, no para darles la bienvenida, como parecia natural, dado que son tan próximos como cualquier otro cristiano, sino para que oiga de cerca el Sr. Sagasta que debe haber algo de crisis, so pena de morirnos de aburrimiento.

En Julio, y antes todavía, le expresamos la misma peticion, que no se dignó otorgarnos; y á la verdad, creyendo estamos que obró prudentemente, porque de habernos atendido, ya habria pasado tiempo bastante para comernos á los entrantes, y tener dispuesto el apetito para una nueva tanda.

Pero así pasamos los días, y en este ejercicio nos entretenemos. Y por si acaso, el gobierno alega como motivo para continuar sin merma ni desperfecto, que las cosas van marchando bien, y que desea por lo menos responder, conforme está hoy, á los cargos que en las Cortes se formulan; ya por adelantado se le dice que los efectos del viaje de la Reina son cifra sin cotizacion para él, y que la crisis la desean, desde las oposiciones más encolerizadas, hasta los ministeriales más descontentos.

Lo que fuere sonará; mas por de pronto hay que reconocer que son muy difíciles de arreglar las cosas de la politica en que interviene tanta gente.

Bien fuera viven del poder los carlistas; y sin embargo, á la vista está la que trepan armada Cervero y Sangarran, no obstante, que al advenimiento de los liberales en el principio de la Regencia se las prometian muy felices los partidarios del Pretendiente.

Los republicanos, con ilusiones semejantes, creian dos años hace, que no habria monarquía para seis meses, y del propio modo que los carlistas, andan encendidos en mil querellas, apelando ya el Sr. Salmeron, en su último manifiesto, al ramo de Hacienda, para levantar los corazones.

De modo—dirá probablemente el Sr. Sagasta—ya que me ponen ustedes en la cuenta las cosas de Cuba y otras por el estilo, justo es que apunten la otra partida que no es para mirada como plata borrosa ó quebranto de moneda.

No creemos ser nosotros los más ciegos por la pasion, aunque alguna hemos de padecer en nuestro concepto de amigos del gobierno; pero con la cara muy alta y la conviccion más firme puede decirse que la politica vá bien para el país, para la Monarquía, para el progreso y para la paz, en las líneas generales; faltando solo que ciertas mendacidades y suspicacias no empañen el brillo de la campaña principal.

Despues de las ventajas obtenidas, una cosa importa que tengan los ministros presente; esto es que puedan sucederles andando el tiempo; y es que el principal anhelo del país es que se mejoren los servicios administrativos, que se faciliten los medios de produccion y que se alivien en lo posible los impuestos.

Aquí está hoy la clave de una buena gobernacion; y todo lo demás, al lado de esto, sin quitarle nosotros su importancia, es bastante secundario.

A trabajar, pues, con ahinco, en esta direccion; y de fijo que el país compensará, con sus aplausos, á los ministros, de los disgustos que puedan ocasionarles ataques apasionados.

Segun nuestros informes, carecen de fundamento las noticias telegráficas circuladas ayer por la Agencia Fabra asegurando que se habia firmado en Washington por nuestro representante, Sr. Muruaga, un convenio relativo á la supresion completa y reintegro de todos los derechos de tonelaje, é impuestos diferenciales de los Estados Unidos, Cuba y Puerto Rico, tanto respecto de los buques de ambos paises, como de sus cargamentos.

El día no da más de sí.

Aunque el regreso de la corte, no está aún fijado con precision, parece seguro que tendrá lugar del 29 del corriente al 1.º de Octubre.

Los telegramas del extranjero, no ofrecen ninguna novedad extraordinaria.

BOLSA. COTIZACION OFICIAL DE HOY 23 DE SETIEMBRE

Table with columns: ORDEN PÚBLICOS, Última precios, FONDOS PÚBLICOS, Última precios. Lists various financial instruments and their prices.

Resúmen.

Los efectos públicos sostenidos y con alguna ventaja de los cambios de ayer. Las acciones del Banco de España y de la Compañía Arrendataria de Tabacos, ofrecidas, habiendo perdido 8 y 8 1/2 por 100 respectivamente en los cambios hoy cotizados.

A las cinco.—4 por 100 interior, contado, 66'85; fin de mes, 66'95 dinero.

Cultos.

Santo de mañana.—Nuestra Señora de las Mercedes. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Góngoras, donde continúa la novena de Nuestra Señora de las Mercedes; por la mañana habrá misa mayor con sermon, y por la tarde, en los ejercicios, predicará el P. Genover, terminando con reserva.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de las Mercedes en D. Juan de Alarcón ó en San Millán ó la de la Paz y Gozo en San Martín.

Espectáculos para mañana.

Comedia.—Inauguracion.—A las 8 1/2.—El sí de las niñas.—Sainete. Apolo.—A las 8 1/2.—Canto de ángeles.—A las 9 1/2.—Un cuento de Boccaccio y Las sombras de La gran via.—A las 10 1/2.—El marqués del Pimenton.—A las 11 1/2.—Arlequin de Fuencarral.

Sbre. 23) FOLLETTIN DE «EL CORREO.» (f. 130)

EL MOLINO DEL FLOSS

brillante rayo. No le fué completamente fácil responder inmediatamente.

—Me amaba en King's Lortu, cuando era niña, porque yo estaba mucho junto á su hermano, que se habia herido el pié. Habia conservado el recuerdo de eso, y me consideraba como un amigo muy antiguo. No pensaba en mí como enamorado, cuando me encontré.

—Bien, pero le has hecho la corte en seguida. ¿Qué te ha dicho entonces?—dijo Waken paseándose de nuevo.

—Entonces dijo que me amaba.

—¿Condenacion! ¿Qué pides tú, pues, más? Es una coqueta.

—Era muy jóven en ese momento—dijo Felipe vacilando.—Temo que apenas supiera lo que sentia. Temo que nuestro largo alejamiento y la idea de que los sucesos sobrevenidos deben separarnos no hayan podido hacerla cambiar.

—Pero está en el pueblo. La he visto en la iglesia. ¿No le has hablado tú desde tu vuelta?—Si, en casa de mister Deane; pero no he podido renovar mis proposiciones por muchos motivos. Se allanaría un obstáculo si usted quisiera dar su consentimiento, si usted quiere pensar en ella como nuera.

Waken guardó algun tiempo silencio, deteniéndose ante el retrato de Maggie.

—No es la especie de mujer que era tu madre con todo eso, Felipe—dijo por último.—La he vista en la iglesia; es más hermosa; de ojos en demasíamente bellos y un porte soberbio; pero más bien peligrosa y difícil de dirigir, ¿eh?—Es muy cariñosa, muy tierna y muy sencilla, sin ninguno de esos pequeños aires y esos pequeños medios de que se sirven las otras mujeres.

—¡Ah!—hizo Waken. Despues, volviéndose hacia su hijo:—Pero tu madre parecia más dulce; tenia los cabellos oscuros ondulados y los ojos pardos como tú los tienes. No puedes acordarte bien de ella. Es mil veces lástima que yo no tenga su retrato.

—Entonces, ¿no se alegraría usted de que yo tuviera la misma especie de dicha, padre mio, para suavizar mi vida? No pueden existir lazos más fuertes que los que le unieron á usted á mi madre, hace veintiocho años, y cuyo recuerdo le ha sido siempre tan querido.

—¡Ah, Felipe! Tú eres el único que conoces la mejor parte de mí mismo—dijo Waken tendiendo la mano á su hijo—debemos estar unidos si podemos. Y ahora, ¿qué debo yo hacer? Bejemos y tú me lo dirás. ¿Debo ir á visitar á esa señorita de ojos negros?

La barrera, una vez franqueada así, Felipe pudo hablar libremente á su padre de todas sus relaciones con los Tulliver, del deseo de hacer entrar de nuevo el molino y las tierras en la familia y de la trasferencia á Guest y compañía como intermediario. Ahora podia aventurarse á ser persuasivo y urgente, y su padre cedió más fácilmente que habia esperado.

—No tengo aficion al molino—dijo mister Waken por último, con una suerte de complacencia de mal humor—he tenido últimamente un infernal fastidio respecto á él; que me pagan mis mejoras: he ahí todo. Pero hay una cosa que no debes pedirme. No quiero tener que hacer ninguna transaccion directa con el jóven Tulliver. Si tú quieres fragar á causa de su hermana, hazlo; pero yo no tengo ninguna salsa que pueda hacerlo pasar.

Os dejo que juzguéis con qué agradables pensamientos fué Felipe al día siguiente á casa de mister Deane á decirle que mister Waken estaba dispuesto á entablar las negociaciones, y el pequeño aire de triunfo de Lucia cuando llamó á su padre para saber si no habia mostrado una gran habilidad en los negocios.

Mister Deane se quedó completamente confuso, y sospechó que habia algo que pasaba entre los jóvenes y de lo cual no tenia la clave. Pero para los hombres del temple de mister Deane, lo que pasa entre las personas jóvenes es tan extraño á los verdaderos negocios de la vida como lo que pasa entre los pájaros y las mari-

posas, hasta que se pueda demostrar que eso tiene alguna influencia enfadosa sobre las transacciones pecuniarias. Y en este caso, la influencia parecia del todo propicia.

CAPITULO IX.

La caridad con gran lujo.

El momento más brillante de la carrera de Maggie, como miembro admirable de la sociedad de Saint Ogg's, fué seguramente el día de la venta de la caridad. Su noble y sencilla hermosura estaba realzada por un vestido de muselina ligeramente flotante, que procedia probablemente de las provisiones de tia Pullet. Su elegancia fué distinguida en medio de las mujeres á la moda, más adornadas que ella. No dudamos quizá nunca hasta qué punto nuestra manera de ser en el mundo se compone de aires afectados, hasta que vemos una persona que es á la vez hermosa y sencilla; porque sin la hermosura estamos llevados á llamar la sencillez de la desmaña.

Las misas Guest estaban con exceso bien educadas para emplear ninguno de esos gestos y esas carantoñas que son propios á la vulgaridad pretenciosa; pero estando sentadas próximas al sitio de Maggie, llegó á ser evidente de pronto que la señorita Guest levantaba demasíado la barba y que miss Laura hablaba y se agitaba siempre para atraer las miradas.

Todo el mundo elegante de Saint-Ogg's y de las cercanías se encontraba allí. Valia la pena venir, aun desde lejos, para ver la hermosa y espaciosa halle con su techumbre, su armadura de encina esculpida, sus grandes y flexibles puertas y la luz que viniendo de arriba reflejaba sobre los objetos multicolores expuestos. Era un sitio muy curioso, cuyas paredes, pintadas de anchas rayas, ofrecian aquí y allí la indicacion de algunos animales heráldicos de pelo rudo y crin prolongada, emblemas queridos de una noble familia de señores en este tiempo propietarios de este mercado, ahora edificio cívico. Una gran bóveda cortada á lo alto del muro en una de las extremidades sobresalía á una tri-

buna roble, de detrás de la cual estaba una sala abierta en que se habian dispuesto plantas de invernadero y refresco; recurso agradable para los aficionados á aquellas y á éstos. En realidad, la conveniencia completa de este antiguo edificio, que permitia á la caridad elegante, estimulada por la vanidad, colmar un déficit, era tan evidente, que no entraba nadie en la sala sin que lo notara. Cerca de la gran bóveda arqueada más arriba de la tribuna, estaba el foreton de piedra de vidrieras pintadas, considerado como una de las venerables irregularidades de esta antigua construccion-mercado, y junto á él tenia Lucia su sitio de venta, con objeto de poder mostrar ciertos artículos grandes y sencillos, de los cuales se habia encargado de vender como reemplazando á la señora Kenn. Maggie habia deseado sentarse en la extremidad abierta de la silla de coro y vender estos objetos con preferencia al tistú de perlas y otros ricos productos de los cuales no tenia más que una idea confusa.

Pero su puesto no tardó en estar en gran evidencia, porque las batas de casa para caballeros, que se encontraban entre sus mercancías, llegaron á ser artículos muy buscados que atraian la más grande atencion y que excitaban una curiosidad muy minuciosa cuanto al forro y sus méritos comparativos, así como el deseo de juzgar mejor de ellas probándolas. Las señoras que tenian que vender objetos de lujo de su propio trabajo y que no tenian del todo necesidad de ropa de casa, vieron enseguida la vulgaridad y el mal gusto de esta preferencia dada á mercancías que cualquier sastre podia proporcionar. Es muy probable que las observaciones tan marcadas y de géneros diferentes de que fué motivo miss Tulliver en esta ocasion pública, tuvieran más tarde sus consecuencias en la manera de juzgar á Maggie. No es porque la cólera causada por el olvido de su hermosura puede habitar en el buen corazon de damas caritativas, sino más bien porque los errores de los que se han admirado una vez mucho, son juzgados más severamente por el simple efecto del contraste; y tambien porque la posicion de Maggie,

14, PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS. 14, PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruselas, moquetas y fieltros. Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores.

TELÉFONO 1.200

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS
14, PRÍNCIPE, 14.

TELÉFONO 1.200

JUNTA DE OBRAS DE LA NUEVA BOLSA DE MADRID.

No habiendo tenido resultado las subastas celebradas para la totalidad de las obras de fachadas, traviesas, etcétera, hasta cubrir el edificio, esta Junta ha señalado el día 5 del próximo mes de Octubre, para celebrar en el local de la Bolsa (calle del mismo nombre) el acto de la adjudicación en pública subasta de una parte de aquellas obras, ó sea de fachadas, traviesas, forjado de pisos, etc., correspondientes á la planta baja del edificio que se levanta para Bolsa en el solar de la plaza de la Lealtad y calles adyacentes.

La subasta se verificará con arreglo al proyecto y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto todos los días laborables de ocho á doce de la mañana en la casilla de la Dirección facultativa, sita en dicho solar, entrada por la calle de Juan de Mena, y bajo el tipo del presupuesto de contrata importante Cuatrocientos siete mil ciento cuarenta y cinco pesetas con setenta y tres céntimos.

El acto de la subasta se verificará con asistencia de Notario público ante la Junta de Obras en los términos prevenidos por la Instrucción de 18 de Marzo de 1852, á las diez y media de la mañana.

Las proposiciones podrán presentarse la víspera, ó sea el día 4 de Octubre próximo, en la Secretaría de la Junta sita en el piso principal de la Bolsa (calle del mismo nombre), de dos á cinco de la tarde, y el día 5 en la mañana durante media hora; irán en pliegos cerrados y se redescartarán exactamente según el adjunto modelo, en papel de la clase 11.ª ó con sello suelto de igual clase, no siendo admisibles las presentadas en otra forma, debiendo acompañar á las mismas un resguardo de la Caja general de Depósitos ó del Banco de España que acredite haber hecho para este objeto el depósito provisional necesario de cinco por ciento del presupuesto de contrata, ó sean pesetas 20 357 y 28 céntimos en metálico ó en Deuda amortizable al cuatro por ciento.

Abiertos los pliegos, se adjudicará la subasta al mejor postor, y si resultasen dos ó más proposiciones iguales, se celebrará, únicamente entre sus autores, una segunda licitación abierta, en los términos prevenidos en dicha Instrucción y por espacio de veinte minutos.

Madrid 21 de Setiembre de 1887.—El Presidente accidental, E. Alonso.—E. El Secretario, F. de Perales.

Modelo de proposición.
Don N. N., vecino de... y domiciliado en..., entera do del anuncio publicado (en tal fecha) en la Gaceta y Diario de Avisos de Madrid y de las condiciones que se exigen para la adjudicación en pública subasta de las obras de fachadas, traviesas, forjado de pisos, etc., correspondientes á la planta baja del edificio que se construye en la plaza de la Lealtad de esta Corte para Bolsa de Comercio, se comprometo á tomar á su cargo la ejecución de dichas obras con estricta sujeción á las expresadas condiciones, por la cantidad total de (siqui el precio que se ponga en letra clara ó inteligible).

(Fecha y firma del proponente.)

PARIS HOTEL DE LILLE ET D'ALBION

223 Rue Saint Honoré.—Ascensor.—Teléfono. Baños.—Inglés, Francés, Arreglos para familias.

EL LICOR MARAVILLOSO

de Castillo ó Hídralgo es el único dentífico medicinal que quita el dolor de muelas y dientes producido por la caries, con solo hacer un enjuagatorio de licor puro en cinco minutos. Se vende en las principales papelerías, en la Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3, y en el Depósito general, Hídralgo, papelería de la Gran Peña, Sevilla, 16. Seguimos aplicando de balde á todo el que padezca y venga á nuestra casa.

JARABE DE DIGITAL DE LABÉLONYE

Empleado con gran éxito desde hace ya mas de treinta años por los Facultativos de todas las Naciones contra las diversas afecciones del corazón, contra la Hidropesía, las Bronquitis nerviosas, el Garrotillo, el Asma y contra todos los desórdenes de la circulación.

GRAGEAS DE GÉLIS Y CONTÉ

DE LACTATO DE HIERRO

Aprobadas por la Academia de Medicina de París, que en dos ocasiones diferentes, á veinte años de intervalo la una de la otra, ha hecho constar su superioridad decidida sobre todos los demás ferruginosos conocidos, así como su eficacia probada contra las enfermedades que reconocen por causa el empobrecimiento de la sangre.

ERGOTINA Y GRAGEAS DE ERGOTINA DE BONJEAN

Premiadas con una Medalla de Oro por la Sociedad Farmacéutica de París) La solución de Ergotina de Bonjean constituye uno de los mejores hemostáticos que se conocen. Las Grageas de Ergotina de Bonjean se emplean para facilitar los alumbramientos y cortar las hemorragias de todo género.

Depósito general: Farmacia de LABÉLONYE, calle de Aboukir, n.º 99, en París Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE TODAS CIUDADES.

LAS PRIMERAS CAMARAS DE LA REGENCIA

Datos electorales, estadísticos y biográficos, confeccionados por D. Modesto Sánchez Ortiz, redactor de EL CORREO, y D. Fermín Barasagui, abogado. Puntos de venta: en las principales librerías de Madrid y provincias, y en casa de los señores, D. Modesto Sánchez Ortiz, plaza de San Gregorio, 3, entrepuerto, y D. Fermín Barasagui, C. de Anzoátegui, 5, bajos.

GRANDIOSOS ALMACENES DE ALFOMBRAS Y TAPICERIA ÚNICOS EN SU CLASE EN ESPAÑA

ÚLTIMAS NOVEDADES EN FIELTROS, MOQUETAS, BRUSELAS, TERCIPELOS, ETC., ETC.

TAPICES DE TODOS TAMAÑOS Y CLASES

PRECIOS ECONÓMICOS

Carretas, 14, bajo izqda. TELÉFONO 712 Carretas, 14, bajo izqda.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA LINEA DE LAS ANTILLAS

A NEW-YORK Y VERACRUZ

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES

El 10, de Cádiz, con escala en las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y la del Havre el 14.

El 30, de Cádiz, haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los litorales de Puerto Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados Unidos de América.

El vapor

VERACRUZ

saldrá de Santander el 20 del corriente mes.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en

Port-Said, Aten, Colombo y Singapoor; servicios á Ho-Ho y Cebú

Trece viajes anuales partiendo de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 29 de Julio de 1887. De Manila saldrán cada cuatro lunes á partir del 25 de Julio.

El vapor

ISLA DE MINDANAO

saldrá de Barcelona el 23 del corriente mes.

Lineas del Rio de la Plata, Costa Occidental de Africa y Marruecos

Estos nuevos servicios se plantearán en Diciembre de 1887.

El vapor

ISLA DE CEBÚ

saldrá el 30 del actual de Cádiz para la Habana.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encargará á los destinos que les mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Para más informes, en Madrid á D. Julian Moreno, Alcalá, 33 y 35; en Santander, Sres. Angel B. Perez y C.ª, y en Barcelona, Sres. Ripoll y Compañía.

ESPAÑA

SUS MONUMENTOS Y ARTES.—SU NATURALEZA E HISTORIA

Obra escrita por los señores D. Emilio Castelar, D. Pedro de Madrazo, D. Manuel Murguía, D. Francisco Pi y Margall, D. Pablo Piferrer, D. José María Cuadrado, etc., con un prólogo de Antonio Cánovas del Castillo.

EDICION DE GRAN LUJO.

Profusamente ilustrada con ricos grabados, grabados al boj, dibujos á pluma, hojas gráficas y cromolitografías, reproducción del natural de los tipos característicos de España, sus principales monumentos, paisajes, cuadros, joyas, mobiliario, esmas, trajes y demás objetos suntuarios y artísticos.

Esta obra consta de 27 á 30 tomos, repartidos por cuadernos semanales de 100 páginas á reales

Puntos de suscripción.—Barcelona: En casa de los editores DANIEL CORTEZOY Compañía, Ausias March, 95, y principales librerías.—Madrid: En las principales librerías centro de suscripciones y en la «Gaceta de los Camareros de hierro» de Magdalena, 6, principal.

AGUA DE COLONIA DE ORIVE

La más superior, la más aromática y la más barata. No hay otra que la igual en aroma fino y delicado, bondad exquisita y baratura incomparable. Compare ventajosamente con las de mas fama de Inglaterra, Francia y Alemania; con la de Violet, Florida, y otras extranjeras. A igualdad de tamaño que las de mas renombre, es tres veces más económica, siendo entre todas ellas la que se lleva la palma. Por eso está hoy de moda en la Corte, y es la que hace furor entre las gentes del buen tono, apreciadoras de los perfumes finos, delicados é higiénicos y por añadidura muy económicos; cualidades que reúne la superior **AGUA DE COLONIA DE ORIVE**. El que usa una sola vez este acreditado perfume nacional es ya cliente seguro. Tonifica y suaviza el cutis librándole de asperezas, manchas y granos. Grandes botellas, de 3, 6 y 12 reales. De venta en toda farmacia y perfumería bien surtida. Exigir la inscripción de **FABRICA DE ORIVE, BILBAO**, en el vidrio y en la cápsula, la firma S. de Orive en blanco sobre verde y oro en la gargantilla del cuello y la marca de fábrica, y así se evita la falsificación.

DENTICINA INFALIBLE. TONICO-GENITAL

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desancanija. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas, y droguerías de España.

Liquidación

de paraguas á mitad de sus precios. 27 y 29, Carretas, 27 y 29

SE VENDE

el oro obrado establecido balneario de abundantísimas aguas su furores de Santa Agueda, en la provincia de Guipúzcoa. El que desea tratar para comprar, puede dirigirse á su propietario la señora doña Rafaela Echazarreta, viuda de Merdia, de Mondragon, en la citada provincia.

DINERO

A empleados del Estado, ferrocarriles, Colegios, etc. Ayudamiento. A pasivos, al por 100. Baño, 14, 2.ª

CARRUAJES

EXTRANJEROS, ÚLTIMA MODA, por ahoro y servicios. Tarifa especial para teatros. Oficina: Desengaño, 10. trip.ª Cocheras, GALILEO, 5.

LA SOLEDAD

EFECTOS FUNEBRES SU ÚNICO DESPACHO 10.—DESEGAÑO.—10. Hotel alquila ó vende Ayala, 17. Razon en el 18.

5.000 CURACIONES conseguidas en 1884
NO MIRA CIEGOS
El AGUA MILAGROSA cura siempre, y radicalmente, todas las enfermedades de los ojos que tortalece las vistas cansadas.—5 y 10 reales frasco.—Farmacias y droguerías de España.—Por mayor, M. Garcia, Tetuan, 15.
EXITO SEGURO. Se garantiza el resultado.

LA CALVICIE HA MUERTO



Con la nueva Pomada Prodigiosa de los Sres. Vega, hermanos, se hace nacer y desamollar el cabello, sea cualquiera la causa que haya motivado su caída, y sin distinción de sexos y edades. Para mayor garantía del público, en esta casa se administra la pomada sin recibir cantidad alguna hasta ver la salida del cabello. El inventor se ha propuesto hacer un bien á la humanidad, á la par que remunerarse de los muchos sacrificios que le ha costado este descubrimiento, y para poner el alcance de todas las clases los beneficios que reporta esta Pomada, de la cual tienen patente de invención por 20 años. Se expenden tarros de 15, 25 y 50 pesetas. Madrid, señores Vega hermanos, Desengaño 26, principal derecha.—Barcelona, nuestro representante D. Vicente del Pozo, calle de Dou, 14 y 16, 1.ª

CHOCOLATES, TES, CAFÉS Y TAPIOCA

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ MADRID—ESCORIAL 26 MEDALLAS DE PREMIO Té en botes de la China, de 2 y 4 onzas. Venta en el año 1886, 4.000.000 de paquetes de Chocolate. Elegantes sorpresas en los botes de Café y Tapioca de 200 gramos. Exigir la verdadera marca. Oficinas: Palma Alta, número 8

ACADEMIA PREPARATORIA PARA LA GENERAL MILITAR

dirigida por el Teniente Coronel Comandante D. Niceto Alcalá y Zaldivar.—Carretas, 4, 3.ª derecha.

PERLAS DEL D. CLERTAN

Aprobadas por la Academia de Medicina de París
LAS PERLAS DE TREMENTINA calman, en algunos minutos, las jaquecas, los MAS VIOLENTOS DOLORES DE CABEZA y las ENFERMEDADES DEL HIGADO. Si la dosis de tres ó cuatro perlas no produce su efecto pasados algunos momentos, sería inútil continuarla. Cada frasco contiene treinta perlas. Para tener este producto bien preparado y eficaz exigirse la firma del **LAS PERLAS DE ETER** con el remedio por excelencia para las personas nerviosas e propensas á ahogos, á calambres de estómago y á desmayos, por lo que deberán tener siempre á la mano este precioso medicamento. Exigirse la firma: **LAS PERLAS DE QUININA** contienen cada una diez centigramos (dos granos) de sulfato de quinina puro. Por esto es cierta su eficacia en los casos de fiebres. Ellas no causan repugnancia ni ascos y se tragan muy fácilmente. Las perlas de quinina se conservan indefinidamente sin alterarse. Es absolutamente indispensable el exigir la firma: **LAS PERLAS DE QUININA**

La venta por menor en la mayor parte de las Farmacias FABRICACION Y VENTA POR MAYOR: la casa L. FRERES y Ch. TORCHON, n.º 19, rue (calle) de Valenciennes, París.

BIBLIOTECA PARLAMENTARIA

Se ha publicado el I tomo, que comprende la discusión íntegra del proyecto de derechos pasivos á los maestros y III del de proyecto de Ley Constitutiva del Ejército. Véndese á poseta en la Administración de la Biblioteca, Párf. x, 21, y en la de este periódico.